在香港故宫文博馆,打开法国百年时尚长卷

踏入幽暗的展厅, 仿佛进入时光隧道。颇具年代感的背景音乐 中,一束束追光灯聚焦在年代久远又华丽精美的服装和配饰上。屏幕 上,一些经典电影的片段在无声地循环播放。

香港故官文化博物馆内,近400件18世纪末至20世纪初的法国历 史服饰收藏精品,如同一幅百年时尚长卷,在观众眼前徐徐展开,细 述关于时尚和服饰的故事。

讲述法国时尚百年演变

法国作家莫泊桑在他的小说中有句名 言:"在巴黎,宁可没有床,也不能没有 礼服。"

在策展人、香港故宫文博馆副研究 员杨悦庭看来, 法国服饰时尚曾深刻地 影响了世界,其演变也受到多文化交融 的影响。

今年是中法建交60周年,香港故宫文博 馆与巴黎装饰艺术博物馆日前联合举办的 "法国百年时尚——巴黎装饰艺术博物馆服 饰与珠宝珍藏,1770-1910年"特展,展出 1770年至1910年期间最具代表性的法国服 饰,包括18世纪的宫廷礼服、19世纪中期的 裙撑,以及"高级定制之父"查尔斯·弗雷德 里克·沃斯设计的裙装等珍藏,回顾时代 变迁下法国时尚潮流的百年演变。

比如为了勾勒出符合当时审美的身 形,贵族女性的紧身胸衣和裙撑对女性身 体进行了极致的约束。为避免过度勒腰引 发缺氧,贵族女性通常会随身佩戴香料盒, 通过芳香气味来提神。同场展出的香料盒, 小巧精致,配以金色链条方便携带。

"法国的时装设计也有不少是从中国 文化中获得灵感。"杨悦庭说,展品中不 少服装、瓷器和围巾都模仿或参考了中国 元素。展厅里,一件18世纪法国男性贵族 穿着的红色半长外套,吸引了不少观众。 这件薄夹袄采用法国丝绸面料,图案纹饰 却带有浓郁的"中国风",表明当时中法 之间已有贸易往来和文化交流。

"香港故宫文化博物馆成立的初心就 是致力推广优秀中华文化,促进文明对话 和文化交流。"香港故宫文博馆馆长吴志 华说,希望观众来到这里,既能了解法国 百年服饰时尚, 也能看到其他展厅的中国 古代宫廷服饰和珠宝,通过跨文化跨时空 的对话,感受中外文化荟萃之美。

他透露, 文博馆今年底还将与法国凡 尔赛宫合作推出特别展览,这两大特展是 香港故宫文博馆为庆祝中法建交60周年精 心准备的大礼。

首度在亚洲地区展出

为了这次特展, 巴黎装饰艺术博物馆 从馆藏140万件藏品中精选出最具历史价 值的法国历史时装收藏精品,首度在亚洲 地区展出,其中不少作品此前从未在法国 境外展出过。

"希望中国香港和内地的观众有机会 能欣赏到这些珍贵的展品。"该馆首席研 究员丹尼斯•布鲁纳说。

巴黎装饰艺术博物馆是一家已成立 160年的老牌博物馆,他们在合作中对香港 故宫文博馆表现出的"专业和卓越"刮目相看。

策展人马蒂厄·鲁塞-佩里耶说,这些 文物级展品的存放、运输和陈列对于温 度、湿度、灯光等指标要求很高。展出之 前, 法国的文物安保人员专程赶赴香港, 对相关设施设备一一考察,以保证展品安 全。考察结束后,他们撰写的报告给予香 港故宫文博馆很高评价。"此前没有一家 博物馆获得过如此高的评价。"他说。

"这些服装都是古董,非常脆弱,我们 接触时特别小心,布展时间大大超过以 往。"杨悦庭说,要为特制的"模特"穿上一 套服饰展品,最长需要花费一整天时间。

展厅的灯光非常讲究, 既要保证观赏 效果, 也要避免衣物照射过度。团队精心 测量和调整每盏灯的照射角度和亮度等, 严格控制相关指标。她说:"要让灯光照 亮主要细节, 也要让观众眼睛感觉舒 适。"为了让观众获得沉浸式观赏体验, 她和同事们从大量经典电影和音乐中搜寻 合适的片段在现场播放,营造氛围感。

为妥善保护这批珍贵文物,今年10月 中旬,在香港为期3个半月的展览结束 后,展品将全部送返法国"休眠"。

"星"音导赏创意满满

"太精美了!"站在展品前,歌手莫文 蔚忍不住连声赞叹。她对这些展品向往已 久,终于"一睹真容"。

应香港故宫文博馆邀请, 莫文蔚为此





次展览录制了粤语、普通话及英语三种版

本的语音解说,分享她喜爱的展品,将个

中故事娓娓道来, 供观众在现场或网上收

也十分享受,"好玩,有创意,不仅是我

港故宫文博馆而深感自豪,"香港就是这

样一个独特的地方,中西方文化在这里碰

撞交融,带来了许多创意和灵感"。为了

观展,她特地穿了一件在上海定制的蓝色

丝质旗袍,"旗袍很东方,而袖口和领口

装饰了法国蕾丝,这样的搭配也是一种碰

宫文博馆正不断推陈出新,吸引更多受众。

"星"音导赏的创意让观众惊喜。香港故

"通过创新表达方式将传统与现代连

撞,会产生不一样的感觉"。

她笑说,接到这份邀请,既深感荣幸

喜欢逛博物馆的莫文蔚为家乡有了香

听,相当于当了一回语音导赏员。

喜欢做的事,还能从中学到很多"。

▲香港故宫 文化博物馆展览

> 新华社记者 王 申摄

◀香港故宫文 化博物馆馆长吴志 华在仔细观看一件 图案纹饰带有"中 国风"18世纪法国 男性贵族穿着的红 色半长外套。

新华社记者

接,这一直是我们努力的方向。"吴志华 说, 古今对话已成为国际博物馆界的潮 流,香港故宫文博馆推出的展览,既有传 统文物也有现代艺术, 观众正在慢慢习惯 这种新表达,"两年来我们接待了超过 250万人次,观众掏钱买票就是对我们最

吴志华在思考如何进一步深化中外文 化交流。"要引进来也要走出去。"他说, 比如把香港故宫文化博物馆的馆藏拿到国 外展览,或是联手国外博物馆,将双方的 藏品联合展出, 让中外文物和文化艺术同 场对话,"这会很奇妙。"

"交流就是有来有往。"莫文蔚说,如果 将来再有机会,她非常乐意参与其中,将中 国文化推介到国外,"希望可以让全世界的 人更了解我们的文化。'

(据新华社香港电 记者陆敏、黄茜恬)

本报电(钟欣)来自台 湾台中、桃园、花莲、台东的4 支棒球队,近日抵达福建省龙 岩市连城县,参加2024年东森 杯海峡两岸(连城)青少年棒 球邀请赛暨第五届海峡两岸 (连城)青少年棒球文化节。今 年暑期,两岸体育交流"热辣 滚烫",各种赛事活动在福建 各地接连登场。

8月2日晚,第二届"海 丝杯"全国青少年足球赛乙 组、丙组的决赛在福州三江口 生态公园同时进行, 台湾的屏 东仁爱舒莱狮队、桃园同安小 学队分获乙组冠军和丙组亚 军。仁爱舒莱狮队已是第二次 来福州参加这项赛事。守门员 朱昱瑜说,来福州参赛可以跟 大陆青少年竞技交流,互相学 习切磋。

7月13日,第九届海峡 两岸(福建)青年英式橄榄 球交流赛在福州举行,两岸 52支队伍近800名运动员参 赛, 创两岸橄榄球交流赛史 上参与人数之最。

两岸青年英式橄榄球交流 赛自2015年始办,迄今累计吸 引两岸4000多人参与。投身于 两岸橄榄球交流多年的福建省 橄榄球协会会长吴露生说,通 过这项赛事,两岸橄榄球爱好

者加强交流互动,结下深厚友谊,更有台湾 教练看好大陆前景,前来福州深耕校园橄 档球运动。

一批又一批台湾青少年, 在这个暑 期来到福建参与各类体育赛事,参加各 种参访交流, 收获成长与快乐。

近日在武夷山市参加了2024年闽台 两岸青少年跆拳道交流赛的台湾选手刘 依倢,是第一次来大陆。"武夷山人热情好 客,让我有家的感觉,这里如诗如画的景 色令人印象深刻,朱子文化、茶文化令人 着迷。"刘依倢希望与大陆选手交流切磋, 积累更多赛事经验。

台湾桃园石门中学橄榄球队的队员, 也都是首次来福州参赛。在参加第九届海 峡两岸(福建)青年英式橄榄球交流赛之 余,他们走进福州市仓山区金港湾实验学 校的VR教室、百工创客教室,体验魔方编 程机器人表演、模拟"火箭"发射、VR场景 探索等趣味活动,还进行了一场橄榄球交 流游戏(腰旗)友谊比赛。

"我们的互动也像乒乓球比赛,你来 我往,充满欢乐。"7月下旬,台湾选手 林子匀在漳州参加漳台和平小天使青少 年乒乓球交流活动后说。

目前,福建着力健全完善闽台体育交 流合作机制,打造高标准高质量的集训基 地和比赛场地,争取更多高水平赛事落 地,精心办好两岸重要赛事活动,吸引更 多台湾青少年来参赛交流。





山东省青岛市城 阳区红岛街道宁家社 区近日开展暑期海洋 科普主题活动,16名 来自香港各高校的大 学生志愿者通过海洋 趣味游戏等形式,与 当地社区的孩子们分 享海洋科普知识,激 发孩子们对海洋生物 的兴趣,提高海洋生 态保护意识。



上图:香港高校的大学生志愿者 对孩子们进行浮力科普。

中图:香港高校的大学生志愿者 在指导孩子们玩"海洋生物住在哪"

下图:香港高校的大学生志愿者 在布置海洋科普活动展板。

王海滨摄(人民视觉)

"兵马俑与秦始皇帝陵特展"走进台湾桃园——

宝岛观众近距离感受秦风古韵

本报记者 金 晨文/图

"兵马俑是我们中华文化的瑰宝, 今天我特意带着孙子和孙女来观展,让 他们来感受中华文化的源远流长。"近 日,"大秦雄风——兵马俑与秦始皇帝 陵特展"在台湾桃园中原文创园区开 幕,来自桃园的观众吴先生观展后说。

"大秦雄风——兵马俑与秦始皇帝 陵特展"由中国宋庆龄基金会、陕西 省文物交流协会、秦始皇帝陵博物 院、台湾中华翰维文化推广协会共同 主办,将在桃园持续展出至9月1日。 展览分为"秦人与秦国""秦始皇与秦 王朝""秦始皇帝陵""秦兵马俑坑" "智慧的延续"5个单元,较为全面地 介绍了秦始皇帝陵迄今所发掘出的代 表性陪葬坑,并展示秦文化遗址的考 古新发现等内容。

值得一提的是,此次展览首次将 3D打印技术及做旧工艺运用于兵马 俑, 生动呈现出高级军吏俑、武士 俑、立射俑、骑兵俑等各类兵马俑的 风采, 让宝岛观众近距离感受跨越千 年的秦风古韵。

台湾中华翰维文化推广协会理事 长陈春霖介绍,此次展出的3D打印兵 马俑,是由秦始皇帝陵博物院采集精 选出的兵马俑数字参数, 经数年不断 实验与改进的制作成果,呈现出高级 军吏俑、武士俑、立射俑、骑兵俑等 多类兵马俑的生动样貌。展览还特别 展出一尊经考证复原的彩色跪射俑, 并结合专家解说影片,向宝岛观众介 绍兵马俑色彩修复研究的最新成果。

"这是我第一次近距离看到3D打 印的彩色兵马俑,不由得感叹秦代工 匠的高超技艺,同时也要为大陆文物 保护工作者点赞。"台湾铭传大学讲座 教授洪孟启表示, 兵马俑是两岸同胞

共同的宝贵财富,希望两岸可以继续 加强交流与合作,用好3D打印等技 术,一起把珍贵文物保护好并传承给 子孙后代。

展览期间, 主办方还邀请来自大 陆的考古研究人员进行现场导览,并 与观众进行交流互动。来自台北的张 先生此次专程来到桃园观展,他告诉 记者,自己对秦汉时期的历史文化有 着浓厚兴趣,曾在2019年专程前往陕 西,用两个星期的时间走访了当地十 余座博物馆, 收获颇丰。

"通过这次展览,我对秦代的历史 文化以及兵马俑的类别、工艺有了更加 深入的了解。"张先生说,在台湾近距离 观赏兵马俑的机会十分难得,未来还想 再去大陆更多城市探访。"我对考古、文 物非常感兴趣,河南洛阳也是历史非常

悠久的地方,很想去看看。"他说。

除主题展览外, 主办方还在展场 内规划了体验区,设置"实境解谜游 戏""文物发掘体验游戏""文物对对 碰游戏"等有趣活动,并将举办主题 讲座以及适合亲子参与的秦俑修复工 作坊、考古工作坊等,希望观众可以 从中更深入地了解有关文物的故事。

"兵马俑在台湾知名度很高,每隔 几年便会有依最新考古成果所策划的 展览在台展出,深受观众欢迎。"陈春 霖介绍,"大秦雄风——兵马俑与秦始 皇帝陵特展"此前已在高雄展出近1 个月,吸引了约3万名观众到场参 观,反响热烈。"未来相关展览还将亮 相岛内更多县市, 让更多台湾民众在 家门口一睹兵马俑的风采。"他说。

(本报桃园8月9日电)

